

4

Собаке не место за общим столом

**«Героем
себя не считаю»**



Стр. 2

ВТОРНИК ПЯТНИЦА

www.lgazeta.ru

**Программа ТВ
с 28 июня по 4 июля**

**От Медного ключа
к ключам Холодному
и Зелёному**



Стр. 3

Любимая ГАЗЕТА

№48 (2836) • 22 ИЮНЯ 2021 г.

КУЗНЕЦК

ЛЁД ТРОНУЛСЯ, СКОРО ПОЙДЁТ ЧИСТАЯ ВОДА

21 июня на оперативном совещании глава администрации Кузнецка вскользь упомянул о ходе строительства станции обезжелезивания на водозаборе №8. «Вроде выходим на финиш по стройке и по подготовке к вводу станции обезжелезивания. Думаю, пару недель осталось потерпеть, и будем пить чистую воду, чего жду нескованно», – сказал мэр. Вторую долгожданную новость озвучил первый заместитель главы администрации Рашид Шабакаев: 22 июня начинается ремонт здания, в котором расположится приют для бездомных животных. О том, когда начнётся ремонт путепровода по ул. Стекловской, на совещании сказано не было.

КАФЕ ЗАКРЫВАЮТ, ВЫПУСКНОЙ БАЛ ПОД ВОПРОСОМ

В связи с ухудшением эпидситуации по коронавирусу в Пензенской области снова введены ограничения. Деятельность кафе, фаст-фудов, фудкортов, расположенных в торговых и торгово-развлекательных центрах (комплексах), приостанавливается полностью (за исключением обслуживания на вынос и доставки заказов). Всем остальным предприятиям общественного питания запрещено принимать посетителей с 23.00 до 6.00 (также за исключением обслуживания на вынос и доставки заказов).

Этот запрет ставит крест на планах выпускников отметить праздник по-взрослому: в ресторанах, барах, кафе. Не факт, что общегородские выпускные балы 26 июня вообще состоятся. Прощаться со школой непосредственно в школе пока разрешают.

21 июня в ходе оперативного совещания в областном правительстве врио губернатора Олег Мельниченко заметил, что отменять выпускные вечера смысла нет, «потому что ребята и так в коллективе общаются друг с другом, точно так же, как и учитель, точно так же, как и родители, то есть фактически это единая контактная группа. Поэтому выпускные давайте будем проводить, но таким образом, чтобы в школе были выпускники, родители и педагоги. Для всех остальных [...] мы школы закрываем».

Можно ли будет «единым контактным группам» из разных кузнецких школ встретиться на главной городской площади 26 июня, объявят на днях.

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

24 июня, в четверг, прямую телефонную связь с населением проведёт начальник управления образования города Кузнецка Л. А. Борисова. Лариса Александровна будет принимать звонки с 16.00 до 17.30 по телефону 7-15-16.

Могло быть меньше

Государство регулирует тарифы на коммунальные услуги с 2004-го года. С 2016-го действует предельный индекс роста тарифов – значение, выше которого нельзя поднимать цены на ЖКУ. Разброс предельных индексов, установленных для регионов на 2021-й год, приличный: от 2,6 до 6,5%. Больше всего «коммуналка» подорожает в Чечне (предельный индекс 6,5%) в Нижегородской и Ярославской областях (6,4% и 5,4% соответственно). Наименьшее изменение тарифами и произойдёт в Мурманской области – 3,2%. В этом году Пензенская область, как ни странно, вошла в число регионов, которым более-менее повезло с предельным индексом: по-

дорожание ЖКУ на 3,4% предусмотрело для нас Правительство РФ. Но гуманность федералов «подправил» губернатор Пензенской области (теперь уже бывший), воспользовавшийся данной ему законом возможностью прибавлять к «государственному» предельному индексу «региональное» «допустимое отклонение». В итоге, в соответствии с постановлением главы региона от 23 ноября 2020-го, предельный индекс роста платы за коммунальные услуги для г. Кузнецка на 2-е полугодие 2021-го года составляет 5,4%.

Могло быть больше

После того как губернатор подписал вышеназванное постановление, управление по регулированию тарифов и энергосбережению Пензенской области начало выпускать приказы об утверждении конкретных цен за ЖКУ. К счастью, во втором полугодии текущего года ни одна услуга в Кузнецке не подорожает до возможного максимума (5,4%). Большинство тарифов увеличатся в пределах ин-

декса, установленного правительством РФ (3,4%).

На 3,36%, или на 62 рубля 66 копеек, возрастёт стоимость Гкал, произведённой на ТЭЦ. Для горожан, чьи дома отапливаются от локальных котельных, разница окажется разительнее: на 119,1 руб. за Гкал они будут платить больше, чем в прошлом отопительном сезоне. Рост составит 5,31%, и это самый резкий скачок в тарифах на коммунальные услуги.

Тариф на холодную воду увеличится на 3,29%, или на 1 рубль 12 копеек за кубометр. Цена за водоотведение изменится на самый меньший процент – 3,13%, в копеечном выражении это 85 копеек.

Меньшая прибавка только в плате за электричество: на 13 копеек станет дороже один киловатт, но и стоит он пока 3 рубля 63 копейки, в процентах подорожание составит 3,58%.

Есть и приятные новости: тарифы на газ и на обращение с твёрдыми коммунальными отходами с 1 июля не повысятся.

(Окончание на стр. 4)

22 июня – День памяти и скорби

22 июня вошло в историю нашей страны как начало одной из самых страшных трагедий, которая унесла жизни миллионов наших соотечественников. Ровно 80 лет назад фашистская Германия напала на СССР. По всей России сегодня проходят митинги, акции, звучат торжественные речи... Чем дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны, тем речи торжественнее, акции масштабнее, митинги траурнее... Надо воспитывать патриотические чувства у подрастающего поколения, у подросшего – укреплять чувство гордости, любви к Родине, её героическому прошлому... Но есть ощущение, что чем мощнее «насос», который «накачивает» россиян патриотизмом, тем хуже получается. Вспомните, насколько фальшивы большинство современных фильмов о Великой Отечественной. Вроде бы и актёры неплохие, и одеты они в костюмы той эпохи, и экшн-сцены сражений грандиозные... а не веришь, не проникаешься... Спецэффекты затмевают или даже уничтожают главное, настоящее. И мы выключаем очередной блокбастер и начинаем смотреть честные старые фильмы «Они сражались за Родину», «Офицеры», «В бой идут одни старики», «Летят журавли»... В одной сцене, когда погибает герой Баталова, про войну больше, чем во всём распиаренном «Т-34».

И это неправда, что современные кинодеятели рассказывают нам некую правду о войне, которую раньше скрывали. В действительности правда о войне звучала в советское время.

Знаменитые произведения писателя-фронтовика Юрия Бондарева «Батальоны просят огня» и «Горячий снег» были написаны и поставлены в кино в советские годы.

Вот один диалог члена Военного совета Веснина и генерала Бессонова из «Горячего снега»:

– Моя эмоциональность понятна – там люди гибнут, а ты бессилен им помочь!

– Солдаты.

– А вы не помните, что они ещё и люди?

– Нет, не помню, не имею права, иначе начну думать, что у них есть отцы, матери, дети, что их ждут дома... тогда трудно будет на смерть их посыпал... а приходится...

В фильме «Аты-баты, шли солдаты...» Леонида Быкова весь трагизм первого и последнего боёв взвода раскрывается одной фразой, брошенной в кульминационный момент будто мимоходом: «Они лапти своему «тигру» накинут, и все наши смерти коту под хвост».

А какой пронзительный диалог между старшиной Васковым и умирающей Ритой Осяниной из фильма «А зори здесь тихие» касается трагизма военных потерь:

– Положил ведь я вас, всех пятерых положил, а за что? За десяток фрицев?

– Ну зачем так... Всё же понятно – война...



– Пока война, понятно. А потом, когда мир будет? Будет понятно? Что ответить, когда спросят: «Что ж это вы, мужики, мам наших от пули сбрасывать не могли?».

– Не надо... Мы Родину защищали... Не мучь себя.

Давайте сегодня вспомним, что 22 июня – это День памяти и скорби, а не день пафоса и пропаганды. Давайте просто осознаем, что 22 июня 1941 года – за первый день войны – погибло 80 тысяч советских людей. По численности это целый периферийный город... такой как Кузнецк, например.

За время Второй мировой войны в Советском Союзе погибло 27 миллионов человек, всего в мире – свыше 71 миллиона, из которых почти 47 миллионов были мирными жителями, чьими-то отцами, матерями, детьми... Они, мирные жители, умирали не ради того, чтобы мы сейчас с вами жили. Они умерли, потому что их убили. Потому что те, кто развязал войну, считали, что человеческая жизнь ничего не стоит. Она действительно ничего не стоит, но лишь потому, что ей нет цены.

Екатерина НУШТАЕВА.

«Героем себя не считаю»

В это воскресенье в России праздновался День медработника. В первую очередь поздравления адресовали врачам, которые спасают пациентов. О труде медсестёр, такуж сложилось, говорят меньше, хотя их вклад в спасение жизней, пожалуй, не меньше. Медсестра Елена Комиссарова, которая второй год оказывает помощь больным COVID-19 в «красной зоне» Кузнецкой МРБ, не считает свою работу подвигом. Несмотря на то, что сама заразилась коронавирусом в своём родном инфекционном отделении, в нём же вылечилась, в нём же продолжает трудиться, искренне веря: «Всё проходит. Пройдёт и эта пандемия».

Вышла замуж — и на работу

В этом году у Елены Александровны профессиональный юбилей: 30 лет медицинского стажа. Работать в Кузнецкой городской больнице она начала сразу после окончания Кузнецкого медицинского училища. Поступала туда по настоянию мамы, которая сама мечтала стать врачом, но не получилось — стала педагогом. А дочь Елену мама чуть ли не за руку в медучилище привела с напутствием: «Окончишь, будешь поступать в вуз учиться на врача». Сначала девушка так и планировала сделать, но...

«...Судьба повернулась в другую сторону. Пришла большая любовь, и я решила, что никуда из города учиться не поеду. 31 августа 1991 года вышла замуж, а 2-го сентября, в понедельник, вышла на работу. С тех пор и хожу вот на это крылечко», — показывает Елена Комиссарова на крыльце инфекционного отделения Кузнецкой МРБ.

И до COVID-19 опасностей хватало

Сейчас на дверях отделения пугающая табличка: «Карантин. COVID-19». Но Елена



Александровна не из пугливых: «Меня чем-то напугать невозможно. В течение пяти лет я работала в лагере медсестрой без врача. Мне и с астмой у пациентов приходилось сталкиваться, и сукном змеи, и с раздробленными челюстями, и со сломанными носами... Был такой случай: мальчику мама в лагерь дала успокаивающие таблеточки, а он ими весь отряд напоил. Полночи всему отряду желудки промывала...

Массовыми отравлениями работников инфекционного отделения не удивишь. В одном из сёл Кузнецкого района после выпускного бала одновременно слегли и выпускники, и их родители, и учителя...

«Пациентов не на скорых везли — автобусами, — вспоминает Е. А. Комиссарова одно из своих наиболее насыщенных дежурств. — 119 человек за сутки поступили, всех приняли, помочь оказали... Я же говорю: меня уже ничем нельзя напугать».

Охолере, малярии (и такую экзотическую заразу в кузнецкое инфекционное отделение туристы с юга привозили) бесстрашная медсестра говорит совершенно спокойно. Хотя существует болезнь, которая вывела работницу инфекционного отделения из благодушного равновесия, и это неудивительно: в конце 90-х СПИД был фобией большинства россиян.

«Когда шли к первым ВИЧ-инфицированным пациентам, мы одевались почти как сейчас: очки, перчатки, две маски... Сейчас относимся к ВИЧ как к гриппу. Обычные пациенты, которых надо лечить, соблюдая меры предосторожности», — говорит Елена Александровна.

Всё пройдёт. Только верить надо

Лечить надо и лекарством, и словом, убеждена медработник с большим стажем. И если ход лечения определяет врач, то моральная поддержка больного — это в основном дело медицинских сестёр, они же всегда рядом с пациентами, постоянно с ними контактируют: ставят уколы, делают ЭКГ, берут кровь, мазки... По словам Е. А. Комиссаровой, профессиональные обязанности иногда выполняются легче, нежели утешать больных, укреплять в них дух, веру в победу над недугом...

«Как поддерживаю? Захожу в палату с улыбкой, правда, сейчас её за маской не видно. И глаза мои ненакрашенные за очками не разглядываешь. Второй год глаза не крашу — какой ужуток макияж, всё стечёт... Сейчас остаётся только интонацией успокаивать и словами: «Всё пройдёт. Укольчик сделаю, кислородных концентраторов у нас достаточно, всё пройдёт».

Жизнь разделилась на до и после

Коронавирус изменил весь мир в целом и работу медиков в частности. Но, как говорит Елена Александровна, работников инфекционного отделения готовили к тому, что, может быть, придётся работать в невыносимых (для других людей, не медиков) условиях, ещё когда о COVID-19 слыхом не слыхивали.

«Много опасных инфекций есть, сибирская язва например. И нам говорили, что может возникнуть такая ситуа-

ция, что мы будем жить на работе», — рассказывает Е. А. Комиссарова.

Ей не пришлось, в отличие от коллег, в мае прошлого года две недели жить в больнице. В это время Елена Александровна находилась в отделении в качестве больной COVID-19. Заразилась она, как и несколько других медработников, от пациентки, которая лежала в инфекционном отделении с другим диагнозом: о том, что у женщины ещё и коронавирус был, не знала ни она сама, ни врачи — «официальных» коронавирусных больных в то время (до 30 апреля 2020-го) в Кузнецкую МРБ ещё не госпитализировали.

К словам человека, который и борется с COVID-19, и пострадал от него, стоит прислушаться.

«Хотя в нашем отделении находятся пациенты, у которых заболевание проходит в лёгкой форме («тяжёлых» отправляют в другие медучреждения), подтверждают, что COVID-19 — страшная болезнь. Я болела легко, у меня было 15% поражения лёгких, но как жутко, когда нет сил дышать полной грудью! После выздоровления у меня ещё полгода была одышка. И сейчас отзвук перенесённой болезни чувствую: суставы беспокоят. Коронавирус, как и грипп, «прозванивает» все «тонкие места»: у одних давление «шпарит», у других сахар повышается, у третьих с печенью проблемы обостряются...»

Вопрос, как избежать проблем, медицинскому работнику можно не задавать. Он ничего другого не может ответить, кроме как «вакцинироваться от COVID-19».

Про то, что даёт силы

А вот на вопрос, как вы справляетесь со стрессами и от большой нагрузки, Елена Комиссарова ответила неожиданно. Отработав смены, которые делятся по 10, 14 часов, немного отдохнув, мед-

сестра с 30-летним стажем работы... занимается спортом. Зимой — лыжи, летом — велосипед или походы в лес за ягодами, грибами...

«Я бы ещё хотела заняться плаванием и вокалом, но нет в Кузнецке секций по плаванию для взрослых, и петь взрослых не учат», — сожалеет Елена Александровна.

А сил и на работу, и на активный досуг ей придаёт постоянное чувство полезности. «Много людей нуждается в моей помощи. Когда можешь помочь и помогаешь — настроение повышается, жить хочется...»

Есть у медицинской сестры и скромное женское желание: снять наконец защитный «тяжёлый» костюм (изначально он был зелёного цвета, теперь побелел от хлорки) со всеми «приложениями»: очками, респираторами, нарукавниками... Иходить на работу как на праздник: «У нас, медсестёр, тоже своя мода. В Пензе магазины специализированные раньше посещали, присматривали новые модели «рабочей» обуви; фасоны медицинских халатов, костюмов... Брючки зауженные, юбочка расклешённая...»... Новинки медицинской моды остались в «доковидном» прошлом, которое уже кажется далёким.

К чему пафос?

Конечно, отсутствие возможности наряжаться не самая большая жертва, которую положили на алтарь победы над пандемией медицинские работники. Последние полтора года их называют героями...

«Я героем себя не считаю, — говорит Елена Комиссарова. К чему пафос? Да, у нас непростой период. Но сейчас горячая пора у преподавателей, они переживают за своих учеников, сдающих ЕГЭ. Учителя — герои? Думаю, нет. Просто они душу вкладывают в свою работу».

Екатерина НУШТАЕВА.

В День России — о «Национальных мотивах»

В День России, 12 июня, в Кузнецком культурно-досуговом комплексе «Нескучный сад» сотрудниками МБУ «Кузнецкая центральная городская библиотека им. А. Н. Радищева» был проведён этноквест «Национальные мотивы». В игре приняли участие детские, молодёжные ко-

манды и команда членов культурной автономии эрзянских и мокшанских народов города Кузнецка «Паро Ялгат» («Добрые друзья»).

Получив маршрутные листы, участники отправились в гости к представителям разных народов, населяющих Пензенскую область, и познакомились с их культурой и традициями.

На каждой из национальных площадок были подготовлены оригинальные задания, выполнив которые команда зарабатывала баллы и получала возможность пройти путь до конца. Задания

были непростыми: на логику, на смекалку, на ловкость. Участники игры освоили технику ношения вёдер на коромысле, исполнили национальную принадлежность костюмов и орнаментов, сыграли на губной гармошке, плели узбекские косички, спели песню на мордовском языке, месили тесто для украинских вареников, создавали чувашское нагрудное украшение.

Дегустация национальных блюд и хоровод дружбы в финале создали праздничное настроение у участников и организаторов игры.

По информации ЦГБ им. А. Н. Радищева.



От Медного ключа к ключам Холодному и Зелёному

Там, где сливаются выходящие из лесов в деревенское ополье две невеликие речонки Канадей и Баянгул, нас, кузнецких географов-путешественников, подстерегал очередной сюрприз.

Знакомимся: «Пиже лисьма»

Я давно собирался посетить устье этих водоёмов с целью выяснить, за каким из них первенство (Баянгулом должна зваться река после слияния или Канадеем? Баянгул впадает в Канадей или наоборот?). Выяснилось, что главнее Канадей. Он полноvodнее Баянгула возле устья раза в три.

...Вдоль русла частоколы ольхи по обоим берегам. Река в ольшаниках – словно долгая извилистая живая алея. Листва ещё не очень густа, хоть май и разменил свою середину. Потому я легко разглядел «сюрприз» на террасе поймы левого побережья сквозь полуупрозрачную кисею. Будь я здесь неделей позже, не увидел бы, не перебрался бы вброд через Канадей полюбопытствовать, что это за географические новости...

Я решил, что это старица (озеро на месте старого русла). Неподвижная, кажущаяся тёмно-зелёной лента воды вытянулась между рекой и склоном долины, соединяясь своим северным «рогом» с руслом Канадея (значит, не запруда, а природное образование). Из склона выбывает мощный источник, питает старицу, дарит свежие силы реке.

Местность эта, на окраине деревеньки Сосновки, довольно древнего населённого пункта, ровесника бывшего своего уездного центра Кузнецка. Столь же стародавнее сельцо Мордовский Канадей – в двух километрах. Первопоселенцы этих «кондовых» весей, пришельцы из более северных краёв, компактно заселённых в то время (рубеж XVII – XVIII вв.) мордвой-эрзей.

Потомки колонистов до сего дня не забывают язык предков. Очень хотелось встретить кого-то из потомков. Именно здесь, у водоёма. Так легче вести рас-



Это Зелёный ключ (фрагмент)

спрос. И непременно узнать, есть ли имя у этого всё больше кажущегося мне загадочным и необычным озерка (а впрочем, и без фантазий это своеобразный и очень редкий для наших ландшафтов водоём) и как звучит его имя на родном языке местных жителей.

Мы с товарищем после продолжительного ожидания решили уже уйти восвояси, не узнав тайны «редкого водоёма». А значит, не узнали бы тайны ещё одного уникального озерка, о котором, казалось, мы всё уже знаем... Но местный житель появился.

К источнику подъехал молодой человек. За водой. Поздоровались, разговорились. «Паломник», назвавшийся Василием Карбушевым, родом из Мордовского Канадея.

– Что так далеко за водой? Родники и ближе есть...

– Здесь вода особенная. Лёгкая. Вкусная. Для чая самое то!

...Это мы потом обсудили. Вначале же поспешили узнать, что это за водоём такой и как он называется. То, что ответил Василий, лично меня ошеломило: «Пиже лисьма» – «Зелёный родник» в переводе с эрзянского. Или «Зелёный ключ».

Чему удивляться? А тому, как мы когда-то ошиблись, «присвоив» это имя совсем другому водоёму.

«Ошибка Колумба»

Предыстория для тех, кто не читал наши восторженные отзывы о том другом водо-

далеко от Белого Песка.

Так что же, выходит, Чинаев ошибся? Ошибся, да не совсем. Колумб искал западный путь в Индию, а открыл Америку. Чинаев шёл к Зелёному ключу, а открыл ключ... Медный! Медное озеро! Дело в том, что «пиже» на языке эрзя, ещё и «медь»! Вода в Медном ключе (так будем теперь его называть) хоть и бирюзовая (оттенки зелёного и голубого), но с примесью будто бы бронзы. Хотя сказать точно, что за цвет, трудно. Нужно быть художником, дилетантом вроде меня всё равно не определит, хоть выстави интернет миллион картинок. Впрочем, ни к чему такие узкоспециальные тонкости. С момента теперь уже нашего «открытия» Медного-Белопесчаного его по нашему «наущению» посетило немало человек, и многие, делясь впечатлениями от увиденного, отмечали: «Будто золотые камешки на дне»...

У кого-то иные цветовые восприятия. «Издалека вода кажется изумрудной, а



А это фрагмент ключа Медного

Зелёный ключ – именно это «озеро гейзеров».

В тот же день от жителя Мордовского Канадея, представившегося Николаем, мы узнали, что местные называют водоём «Ашо Човар» – «Белый Песок», ключ Белопесчаный. Что ж, выявляет, что один и тот же объект носит два, а то и три названия. А вот теперь, более чем через год, выясняется, что Зелёный ключ совсем в другом месте, хотя и не очень

вблизи отливает красным цветом», – пишет Олег Плаксин, администратор сайта «Святой источник».

И теперь, увидев оба водоёма «вживую», и сопоставив факты, констатирую: настоящий Зелёный ключ тот, который возле Сосновки, возле устья Баянгула. Вода в нём действительно зелёная, без намёка на «примесь». Должен заметить, зелёный цвет – совсем не признак «цветения» воды,

то есть размножения цианобактерий. Тут что-то другое, но, вне сомнения, природное и «здравое». Возможно, связанное с минерализацией.

«В станицу на Троицу к этому роднику стекалось много народа со всех окрестных сёл с иконами для богослужения. Местные жители считают эту воду целебной». – Пишет Олег Плаксин, подразумевая «озеро гейзеров». И хотя в его статье проходит оно как Зелёный ключ – Пиже лисьма, мы теперь знаем, что это эрзянское название можно перевести и как Медный ключ!

Не исключено, что и истинное Зелёное озерко, возле устья Баянгула, пользовалось в станицу столь же великой популярностью в сакрально-культовом смысле, что и Медное.

Пейте, товарищи... из всех ключей!

– А ещё есть Кельме лисьма (Холодный ключ), – продолжает познавательную беседу Василий. – Там вода тяжёлая. Напьёшься, можно запросто загнуться...

– Прикол! А мы только что «надулись» из него...

Василий поспешил нас успокоить:

– Если напился из Холодного, надо ходить, работать, в общем, заниматься физическим трудом. Только не сидеть. Тогда ничего не будет.

– А мы и не сидим!

...Только Холодный ключ не разливается в озеро, как Зелёный и Медный. Сразу скатывается в Канадей. Вернее, скатывается та часть воды, которую не успевает забрать насос. Водокачка здесь же, на Холодном, обслуживает население и дачников Сосновки и Мордовского Канадея. Такой великий у этого источника дебит.

Прошло более месяца, как мы испили «тяжёлой воды» из Холодного ключа. Пока не загнулись. Из источников Медного и Зелёного водоёмов тоже отvedали. Тоже никаких побочных реакций.

Алексей КУПРИЯНОВ.

ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

В отделениях
«Почты России»
вы можете подписаться
на «Любимую газету»

Реклама

ПОДПИСКА

**Подпишитесь
на «Любимую газету»
без доставки можно
с любого месяца в наших
подписных пунктах**

Пункты подписки и получения газет без доставки:

- редакция «Любимой газеты» (ул. Полевая, 2а), тел. 7-63-00
- ТЦ «Веста» (ул. Белинского, 161), тел. 2-32-99

Любимая ГАЗЕТА

Собаке не место за общим столом

Случается такое, что соседи по общежитию или коммунальной квартире «собачатся» между собой. Но не часто они «собачатся» из-за собаки, которая свободно гуляет в местах общего пользования. Жители общежитий, которым и самим тесно, как правило не заводят больших домашних животных. Тем не менее такое бывает. И как быть соседям?

В редакцию «ЛГ» обратилась кузнечанка, перенёсшая стресс на кухне. Зашла женщина в общий пилотажный блок и увидела собаку. Хорошего такого пса, красивого и мощного... ротвейлера. И зубы у этого друга человека были хорошие – острые, большие, намордником не скрыть. Впрочем, ротвейлер вёл себя миролюбиво: не лаял, не кусался, на прохожих не бросался. Однако женщина сильно напугалась. И даже после того, как узнала, что собака в этом доме проездом, в гости вместе с хозяевами приехала, наша читательница не успокоилась. Она попросила растолковать: как законодательство регулирует нахождение домашнего животного в общежитии. Растолкование будет кратким: никак. Федеральным законодательством Российской Федерации запрет заводить собаку в общежитии не предусмотрено. Есть ряд положений в законе «Об ответственном обращении с животными...» (ст. 13) по поводу содержания собак, кошек и других любимцев в многоквартирных домах. Требования таковы: питомец должен проживать на жилплощади хозяина. Не допускается использовать для этих целей общедомовое имущество: подъезд, лестничную площадку, подвал, чердак. Однако же часть общей кухни в коммунальной квартире принадлежит владельцу животного, следовательно, нахождение собаки в этой кухне не является нарушением.

Что ещё прописано в законе? «Выгул домашних животных должен осуществляться при условии обязательного обеспечения безопасности граждан, животных, сохранности имущества физических лиц и юридических лиц. При выгуле домашнего животного необходимо <...> исключать возможность свободного, неконтролируемого передвижения животного при пересечении проезжей части автомобильной дороги, в лифтах и помещениях общего пользования многоквартирных домов, во дворах таких домов, на детских и спортивных площадках».

Сергей КУЗНЕЦОВ.

Тарифы на ЖКУ снова подрастут

(Окончание.
Начало на стр. 1)

Не коммунальщики жаждые – жизнь такая

Почему тарифы повышаются каждый год? Этот вопрос рано или поздно задавал себе, наверное, каждый потребитель жилищно-коммунальных услуг. То, что цены и в магазинах растут, аргумент неубедительный: товары, продукты дорожают (если верить продавцам) в том числе из-за того, что «коммуналка» дорожает, а без света и тепла не потрогуешь. Замкнутый круг получается.

Эксперты разъясняют: тарифы на ЖКУ растут из-за того, что увеличиваются расходы на предоставление этих услуг.

– Например, зарплата сотрудников водоканала – она же не может оставаться всё время на одном уровне. Или стоимость материалов, или оборудования, которые используются для ремонта и эксплуатации сети. Цены на это тоже не стоят на месте и растут. Соответственно, тариф растет вслед за расходами и на компоненты, которые влияют на установление тарифов, – разъясняет исполнительный директор НП «ЖКХ «Контроль» Сергей Сохнов. (ngs24.ru)

Если же цены на материалы или оборудование за год, о чудо, никак не поменялись, увеличение тарифов на ЖКУ объясняют инфляцией. Впрочем, повышение принимается на уровне регионов. В про-

шлом году из-за сложной экономической ситуации несколько регионов решили не повышать тарифы на некоторые услуги. В Новгородской области оставили без изменений тарифы на отопление, в Иркутской – на холодное и горячее водоснабжение. Однако полностью заморозить тарифы в и без того сложный коронавирусный год власти отказались. Заминистра строительства и ЖКХ Максим Егоров тогда сказал, что отрасль этого не выдержит. По подсчетам Минстроя, если заморозить индексацию только на воду и тепло, то из отрасли выпадет около 300 миллиардов рублей. Поэтому и в 2021-м году никакой заморозки не ожидается.

Ударная пятилетка

Данная статья началась с напоминания о том, что государство стало устанавливать предельный индекс роста тарифов на ЖКУ с 2016-го года. Посмотрим в разрезе Кузнецка, каков результат жёсткого регулирования цен на коммунальные услуги в течение пяти лет.

1 июля 2016-го года 1 Гкал от ТЭЦ-3 стоила 1320 рублей 43 копейки. Тариф на 1 июля 2021-го – 1929 рублей 24 копейки. Разница – 608,81 рубля. Таким образом, цена на отопление в Кузнецке за пять лет увеличилась на 46,1%! Хотется верить, что зарплата работников-тепловиков повысилась примерно на столько же.

Плата за холодную воду увеличилась с 29,28 рубля до

35,06 рубля – рост на 19,7%. Тариф на водоотведение вырос с 23,43 рубля до 27,96 рубля – рост на 19,3%.

Электроэнергия в 2016-м стоила 3,13 рубля за кВт·ч, в домах с электроплитами – 2,19 рубля. Цены второго полугодия 2021-го – 3,76 рубля и 2,64 рубля соответственно. Повышение – свыше 20%.

Кубометр природного газа пять лет назад обходился в 5,19 руб., теперь – в 5,935 руб. Рост составил 14,5%.

Тариф на вывоз отходов в 2016-м году для жителей многоквартирных домов составлял либо 55,5 руб. с человека, либо 2 рубля 56 копеек с квадратного метра. Сейчас собственники квартир платят только за метры: 2 рубля 85 копеек (в 2021-м – невероятно – тариф на эту услугу уменьшился по сравнению с прошлым годом). Жители частного сектора продолжают платить за мусор, произведённый людьми, но если 5 лет назад эта услуга стоила 69,5 рубля с человека, то в 2021-м (опять же после понижения) – 76 рублей 75 копеек. На 11,3% увеличился тариф для тех, кто платил и платит сквадратного метра, и на 10,4% – для жителей индивидуальных домов. Как видим, услуга по вывозу мусора подорожала за пять лет меньше, чем остальные ЖКУ. Жаль, что мусорную реформу во всём обещанном великолепии увидеть пока не довелось.

Екатерина НУШТАЕВА.

№	Наименование услуги	Единица измерения	Тариф для населения 1 полугодие 2021 года	Тариф для населения 2 полугодие 2021 года
1	Тепловая энергия (МКП «Теплосеть» г. Кузнецка, от производственно-технологического комплекса «Кузнецкая ТЭЦ-3»)	Руб./Гкал	1 866,58	1 929,24
	Тепловая энергия (МКП «Теплосеть» г. Кузнецка, от источников тепловой энергии, расположенных по адресам: в 18 м по направлению на северо-восток от жилого дома №4 в жилом городке «Дружба»; в 6 м по направлению на север от д/с по ул. Рабочей, 271; ул. Чкалова, 157; пер. Кирпичный, 5а; ул. Откормовхоз, 14в)		2 243,92	2 363,02
	Тепловая энергия ООО «Тепло Сервис» (г. Кузнецк, ул. Ленина, 339)		2 182,88	2 266,09
2	Горячая вода (МКП «Теплосеть» г. Кузнецка, от производственно-технологического комплекса «Кузнецкая ТЭЦ-3» в т. ч.)			
	Холодная вода	руб./куб.м	33,94	35,06
	Тепловая энергия	руб./Гкал	1 866,58	1 929,24
	Горячая вода (МКП «Теплосеть» г. Кузнецка, от источников тепловой энергии, расположенных по адресам: в 18 м по направлению на северо-восток от жилого дома №4 в жилом городке «Дружба»; в 6 м по направлению на север от д/с по ул. Рабочей, 271; ул. Чкалова, 157; пер. Кирпичный, 5а; ул. Откормовхоз, 14в)			
	Холодная вода	руб./куб.м	33,94	35,06
	Тепловая энергия	руб./Гкал	2 243,92	2 363,02
3	Питьевая вода (питьевое водоснабжение)	руб./куб.м	33,94	35,06
	водоотведение		27,11	27,96
4	Электрическая энергия	руб./кВт·ч	a) 3,63 (население города Кузнецка за исключением пункта (б) б) 2,55 (в домах со стационарными электроплитами и (или) электроотопительными установками)	a) 3,76 (население города Кузнецка за исключением пункта (б) б) 2,64 (в домах со стационарными электроплитами и (или) электроотопительными установками)
5	Природный газ (население)	руб./куб.м	5,935	–

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламирующие. **Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей.** Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета». 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. Время подшивания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №85. Тираж 1550 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенском межрегиональном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

23000
экз. общий тираж